

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

## **Центральный НИИ организации** и информатизации здравоохранения

МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## ДОКУМЕНТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ВСЕМИРНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

## ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Ноябрь 2025

Новые поступления в Документационный центр ВОЗ

#### Оглавление

| Инновационная повестка в области общественного здравоохранения для<br>Европейского региона ВОЗ, 2025–2030 гг  | .3.            |
|---|----------------|
| Контроль качества данных счетов здравоохранения на основе ССЗ   | 4.             |
| Финансирование первичной медико-санитарной помощи: оценка ситуации и варианты политики для Таджикистана   | <u>5</u> .     |
| Глобальная научная группа по хроническим респираторным заболеваниям: справочный документ  | 6              |
| Европейская инициатива ВОЗ по эпиднадзору за детским ожирением (COSI): доклад по итогам шестого раунда сбора данных, 2022–2024 гг   | .7.            |
| Глобальный доклад о контроле за устойчивостью к антибиотикам, 2025 год  | 8              |
| Семьдесят вторая сессия Европейского регионального комитета: Тель-Авив, 12–14 сентября 2022 г.: разработка проекта глобальной стратегии в области про филактики инфекций и инфекционного контроля в медицинских учреждениях и в учреждениях долгосрочного ухода на 2023–2031 гг | <              |
| Глобальный доклад о борьбе с туберкулезом за 2025 год   | 0.             |
| Расширение здорового старения на протяжении всей жизни: связь здорового развития и здорового старения: отчет о третьем заседании Сети жизненного цикла, 28–30 ноября 2023 г   | )<br>].].      |
| Оценка вклада ВОЗ в области водоснабжения, санитарии, гигиены и здравоох ранения: резюме  | -<br>!2        |
| Налоги и цены на алкогольную продукцию в Европейском регионе ВОЗ в 2022<br>г  | <u>)</u><br>3. |



### Политика и оценка в области здравоохранения

Запись №

4356

Инновационная повестка в области общественного здравоохранения для Европейского региона ВОЗ, 2025–2030 гг.

Год издания:

2025

Innovation agenda for public health in the WHO European Region 2025–2030

Язык текста:

Pyc/Rus Англ/Eng

Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

24

Реферат:

Место издания:

ческую инициативу, направленную на ускоренное внедрение преобразовательных инноваций в системы общественного здравоохранения Региона. Повестка дня является ответом на комплекс демографических, эпидемиологических, экологических и технологических проблем, требующих безотлагательных системных изменений посредством инноваций. В ней определены четыре высокоэффективных «мега-сдвига», каждый из которых направлен на устранение ключевых препятствий и использование возможностей для инноваций в области здравоохранения. В рамках этих сдвигов приоритетное внимание уделяется формированию партнерств, движимых общими задачами, этической и инклюзивной цифровой инфраструктуре данных, расширению прав и возможностей трудовых коллективов и изменению стимулов для обеспечения координации усилий государственного и частного секторов в целях максимального воздействия на ситуацию в области охраны

здоровья, обеспечения справедливости и устойчивости. Повестка дня содержит практические рекомендации для разработчиков политики, органов здравоохранения и партнеров, содействуя реализации Европейской программы работы на 2025–2030 гг. и позволяя Региону двигаться по пути ощутимого улучшения показателей здоровья населения, устойчивости систем и справедливости для всех групп населения.

Инновационная повестка общественного здравоохранения на 2025-

2030 гг. для Европейского региона ВОЗ представляет собой стратеги-

Русс. версия

Скачать

Англ. версия:

Скачать



#### Экономика и финансирование здравоохранения

Запись №

4355

Контроль качества данных счетов здравоохранения на основе CC3

Год издания:

Quality control of SHA-based health accounts data

2025

Язык текста:

Место издания:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

## Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

**36** 

Реферат:

В настоящем документе описывается процесс контроля качества при формировании счетов здравоохранения. Согласно определению Международной организации по стандартизации, контроль качества данных является «частью менеджмента качества, ориентированного на выполнение требований к качеству». В настоящем документе содержатся справочные материалы по повышению качества данных, предназначенные для лиц, занимающихся сбором данных, включая специалистов по счетам здравоохранения отдельных стран, а также специалистов по счетам здравоохранения из Штаб-квартиры и региональных бюро Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Кроме того, он информирует пользователей данных о комплексном процессе, используемом для получения данных о расходах на здравоохранение.

Русс. версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

Настоящий документ состоит из трех основных разделов, посвященных следующим вопросам:

- 1. корректность методологии
- 2. соблюдение правил учета и статистики
- 3. качество метаданных.

Соблюдение правил учета и статистики обеспечивает пригодность данных для использования с методологией Системы счетов здравоохранения (ССЗ). Тесты на соответствие включают математические проверки качества, которые, как правило, являются простейшими критериями для проверки качества данных, полноты охвата, отрицательных или нестандартных значений, внутреннего и внешнего соответствия, временных рамок и двойного учета.





#### Первичная медико-санитарная помощь

Запись №

4362

Финансирование первичной медико-санитарной помощи: оценка ситуации и варианты политики для Таджикистана

Год издания:

2025

Primary health care financing: a situation assessment and policy options for Tajikistan

Язык текста:

Место издания:

#### Англ/Eng

## Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

44

Реферат:

В Таджикистане развитие системы первичной медико-санитарной помощи имеет решающее значение для продолжающейся трансформации сектора здравоохранения. Первичная медико-санитарная помощь основана на модели семейной медицины и рассматривается Правительством Таджикистана как приоритетный сектор для будущих реформ. Целью настоящего аналитического документа, основанного на передовом мировом опыте в области финансирования первичной медико-санитарной помощи, является оценка текущего состояния финансирования первичной медико-санитарной помощи в Таджикистане и предложение рекомендаций по его дальнейшему укреплению. Несмотря на рост финансирования первичной медико-санитарной помощи за последние годы, государственные расходы на нее на душу населения являются одними из самых низких в Европейском регионе ВОЗ и по-прежнему основаны на исторической системе финансирования, которая финансируется из местных бюджетов и пока не обновлена с учетом новых методов.

Англ. версия:

Скачать

Наблюдается прогресс в плане более четкого определения пакета гарантий первичной медико-санитарной помощи, однако преобладают неформальные платежи, а некоторые основные услуги не покрываются за счет государственного бюджета. Услуги первичной медико-санитарной помощи (вместе с амбулаторной специализированной помощью) организационно и финансово отделены от услуг стационаров. Модель оказания медицинской помощи ещё не разработана, и ощущается нехватка семейных врачей. Для укрепления финансирования первичной медико-санитарной помощи Таджикистану следует провести стратегические реформы закупок, начав с регионального пилотного проекта подушевой оплаты услуг первичной медико-санитарной помощи, пересмотрев пакет льгот для улучшения доступа к основным услугам здравоохранения и дополнив реформы финансирования развитием системы предоставления услуг.



## **Хронические респираторные болезни**

Запись №

4363

Глобальная научная группа по хроническим респираторным заболеваниям: справочный документ

Год издания:

Global scientific panel on chronic respiratory diseases: background paper

2025

Язык текста: Место издания:

Англ/Eng

## Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

**30** 

Реферат:

Настоящий справочный документ был разработан Глобальным альянсом борьбы против хронических респираторных заболеваний (GARD) для обеспечения научной основы для усиления глобальных мер реагирования на хронические респираторные заболевания (XP3). Опираясь на последние данные и мнения членов GARD, в докладе определены пять приоритетных направлений коллективных действий:

Англ. версия:

Скачать

- 1) принятие мер по борьбе с XP3 посредством стратегий профилактики и контроля
- 2) развитие многосекторального партнерства между секторами здравоохранения и другими секторами
- 3) укрепление первичной медико-санитарной помощи при ХРЗ для достижения всеобщего охвата услугами здравоохранения
- 4) обеспечение равного доступа к основным лекарственным средствам для лечения XP3
- 5) инвестирование в исследования и данные для разработки политики, основанной на фактических данных.

В документе освещается глобальное бремя XP3, неравенство, с которым сталкиваются страны с низким и средним уровнем дохода, и возможности комплексных мер реагирования, согласованных с Целями устойчивого развития. Он служит техническим ресурсом для политиков, исследователей, врачей и гражданского общества, предоставляя научно-обоснованные рекомендации по разработке программ и международному сотрудничеству. В документе подчеркивается необходимость своевременной диагностики, эффективного лечения и снижения воздействия факторов риска, таких как табачный дым и загрязнение воздуха.

Определяя эти приоритетные направления, справочный документ предоставляет членам GARD и партнерам общую основу для ускорения прогресса в деле улучшения здоровья дыхательной системы и снижения преждевременной смертности от неинфекционных заболеваний.



**ЦНИИОИЗ** 

#### Тема публикации:

#### Борьба с вредными привычками

Запись №

4364

Европейская инициатива ВОЗ по эпиднадзору за детским ожирением (COSI): доклад по итогам шестого раунда сбора данных, 2022–2024 гг.

Год издания:

2025

WHO European Childhood Obesity Surveillance Initiative (COSI): report on the sixth round of data collection, 2022–2024

Язык текста:

нзык гекста. - •- Место издания:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

## Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

**87** 

Реферат:

Нездоровая масса тела (вес) у детей сказывается на их физическом и психическом здоровье, снижает успеваемость в школе и качество жизни. Избыточный вес также повышает риск развития ожирения и неинфекционных заболеваний в дальнейшей жизни. Для наращивания усилий в области борьбы с детским ожирением и отслеживания достигнутых успехов необходимы надежные данные. С этой целью в 2007 г. ВОЗ учредила Европейскую инициативу по эпиднадзору за детским ожирением (COSI). В настоящее время она является крупнейшей в мире инициативой в области эпиднадзора за детским ожирением: так, по состоянию на 2024 г. в ней участвовали 48 стран.

Русс. версия

Скачать

Англ. версия:

Скачать

В настоящем докладе представлены результаты шестого раунда COSI, в рамках которого на протяжении 2022–2024 гг. были собраны данные приблизительно о 470 тысяч детей в возрасте 6–9 лет, проживающих в 37 странах-участницах. В отношении более чем 150 тысяч из этих детей были получены дополнительные данные, касающиеся ситуации в семье и моделей поведения, затрагивающих здоровье. В общей сложности избыточный вес (включая ожирение) был отмечен у 25 % детей в возрасте 7–9 лет, а ожирение – у 11 %. Между странами сохраняются существенные различия относительно этого параметра: так, распространенность избыточного веса варьируется от 9 до 42 %, а ожирения – от 3 до 20 %.

Достаточно широко распространены нездоровые пищевые привычки, тогда как активные способы передвижения на пути в школу и обратно используют лишь немногим более половины детей. Полученные выводы свидетельствуют о том, что детское ожирение остается одной из серьезных угроз общественному здоровью в Регионе, и подтверждают необходимость принятия неотложных политических мер на международном, национальном и местном уровнях.



**ЦНИИОИЗ** 

#### Тема публикации:

#### Лекарственная устойчивость

Запись №

4359

Глобальный доклад о контроле за устойчивостью к антибиотикам, 2025 год.

Год издания:

Global antibiotic resistance surveillance report 2025

2025

Язык текста:

Место издания:

#### Англ/Eng

## Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

114

Реферат:

Устойчивость к противомикробным препаратам (УПП) представляет собой растущую угрозу для глобального здравоохранения, подрывая эффективность жизненно важных методов лечения и подвергая население повышенному риску из-за распространенных инфекций или плановых медицинских мероприятий.

Англ. версия:

Скачать

Глобальная система ВОЗ по контролю за устойчивостью к противомикробным препаратам и их применению (GLASS) оказывает поддержку странам в создании национальных систем контроля и получении стандартизированных данных для руководства действиями в области общественного здравоохранения.

В этом новом докладе ВОЗ представлен глобальный анализ распространенности и тенденций устойчивости к антибиотикам, основанный на более чем 23 миллионах случаев инфекций кровотока, инфекций мочевыводящих путей, желудочно-кишечных инфекций и урогенитальной гонореи. Данные были представлены 104 странами в 2023 году и 110 странами в период с 2016 по 2023 год.

В докладе также рассматривается прогресс в создании глобальных и национальных систем контроля за УПП с 2016 года и представлена система оценки полноты национальных данных. На основе этих результатов в докладе предлагаются приоритетные меры по укреплению систем контроля и поддержке мер реагирования на страновом уровне, соответствующих глобальным целям.



#### Внутрибольничные инфекции

Запись №

4358

Семьдесят вторая сессия Европейского регионального комитета: Тель-Авив, 12-14 сентября 2022 г.: разработка проекта глобальной стратегии в области профилактики инфекций и инфекционного контроля в медицинских учреждениях и в учреждениях долгосрочного ухода на 2023-2031 гг.

Год издания:

2022

Seventy-second Regional Committee for Europe: Tel Aviv, 12–14 September 2022: development of a draft global strategy on infection prevention and control in both health and long-term care settings, 2023–2031.

Язык текста:

Место издания:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

#### Количество страниц:

8

Русс. версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

#### Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Реферат:

Своей резолюцией WHA75.13 (2022 г.) Всемирная ассамблея здравоохранения поручила Генеральному директору подготовить в консультации с государствами-членами и региональными организациями проект глобальной стратегии в области профилактики инфекций и инфекционного контроля как в учреждениях здравоохранения, так и в учреждениях долгосрочного ухода, согласовав его с другими стратегиями, предусматривающими задачи в области профилактики инфекций и инфекционного контроля, такими как глобальный план действий по борьбе с устойчивостью к противомикробным препаратам, для его представления на рассмотрение Семьдесят шестой сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения в 2023 г. через 152-ю сессию Исполнительного комитета.

В глобальном докладе по теме профилактики инфекций и инфекционного контроля представлены ключевые направления для деятельности в этой сфере на ближайшие пять лет. В соответствии с этими приоритетами в ближайшие месяцы Штаб-квартира и Региональные бюро ВОЗ проведут ряд консультаций. Итоги этих консультаций будут учтены в обзоре проекта глобальной стратегии по профилактике инфекций и инфекционному контролю, который будет вынесен на рассмотрение Исполнительного комитета на его 152-й сессии в январе 2023 г. Заключительные консультации предполагается провести перед Семьдесят шестой сессией Всемирной ассамблеи здравоохранения в мае 2023 г., на которой будет рассмотрен окончательный вариант проекта глобальной стратегии.

В связи с этим Европейскому региональному комитету ВОЗ на его Семьдесят второй сессии предлагается представить свои комментарии и предложения относительно общего вида проекта глобальной стратегии в области профилактики инфекций и инфекционного контроля в медицинских учреждениях и в учреждениях долгосрочного ухода на 2023-2031 гг. (пункт 16).

10



#### Тема публикации:

### Туберкулез

**ЦНИИОИЗ** 

Запись №

Глобальный доклад о борьбе с туберкулезом за 2025 год

4365

Год издания: Global tuberculosis report 2025

2025

Язык текста: Место издания:

Англ/Eng

Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

Реферат:

**58** 

Глобальный доклад ВОЗ по туберкулезу за 2025 год содержит всестороннюю и актуальную оценку эпидемии туберкулеза и прогресса в профилактике, диагностике и лечении этого заболевания на глобальном, региональном и страновом уровнях. Это делается в контексте глобальных обязательств, стратегий и целевых показателей по борьбе с

туберкулезом.

Англ. версия:

Скачать

Доклад, выпущенный в 2025 году, основан главным образом на данных, собранных ВОЗ от национальных министерств здравоохранения в ходе ежегодных циклов сбора данных. В 2025 году данные представили 184 страны и региона (из 215), в которых проживает более 99% населения мира и где регистрируются случаи туберкулеза.



#### Здоровье лиц старшего возраста

Запись №

4361

Расширение здорового старения на протяжении всей жизни: связь здорового развития и здорового старения: отчет о третьем заседании Сети жизненного цикла, 28–30 ноября 2023 г.

Год издания:

2024

Extending healthy ageing across the life course: connecting healthy development and healthy ageing: report of the third Life Course Network meeting, 28-30 November 2023

Язык текста:

Место издания:

Реферат:

#### Англ/Eng

## Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

**55** 

Англ. версия:

Скачать

Работа Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в области жизненного цикла, включающая связь здорового развития и здорового старения, направлена на расширение знаний о здоровом старении и их связи с другими усилиями по улучшению способностей и возможностей людей, такими как поддержка раннего развития детей. Этот подход учитывает благополучие человека в целом, а не только сосредоточенность на болезни или заболевании. Сеть жизненного цикла ВОЗ представляет собой совместную работу ВОЗ и ряда академических учреждений, включая центры по всему миру, занимающиеся изучением жизненного цикла, исследователей, изучающих отдельные этапы жизни, национальные институты, гражданское общество и технических экспертов ВОЗ на каждом этапе жизни в своих основных офисах в каждом регионе мира. Сеть реализует пятилетнюю программу работы с середины 2022 года до середины 2027 года.

Третье совещание Сети жизненного цикла стало продолжением двух предыдущих совещаний, состоявшихся в июне и декабре 2022 года. Департамент ВОЗ по здоровью матерей, новорожденных, детей и подростков и старению (МСА) провел гибридное совещание в Женеве 28–30 ноября 2023 года. В совещании приняли участие более 40 экспертов, возглавлявших восемь рабочих групп из 200 человек из исследовательских центров жизненного цикла, других ученых, лиц, формирующих политику, гражданского общества, а также представители шести региональных бюро ВОЗ и другие сотрудники ВОЗ. Дополнительные участники сети присоединились к совещанию онлайн.

Работа ВОЗ в области жизненного цикла, связывающая здоровое развитие и здоровое старение, направлена на расширение знаний о здоровом старении и их объединение с другими усилиями по улучшению способностей и возможностей людей.



#### Качество воды

**ЦНИИОИЗ** 

Запись №

Оценка вклада ВОЗ в области водоснабжения, санитарии, гигиены и здравоохранения: резюме

Evaluation of WHO's contribution to water, sanitation, hygiene and health:

Год издания:

2025

4360

executive summary

Место издания:

Язык текста: Pyc/Rus Англ/Eng

## Всемирная организация здравоохранения. Женева World Health Organization. Geneva

Количество страниц:

10

Реферат: ВОЗ зани

ВОЗ занимается вопросами водоснабжения, санитарии и гигиены (ВСГ) уже более 60 лет. Это направление работы закреплено в ее уставе и резолюциях Всемирной ассамблеи здравоохранения, глобальных конвенциях, инициативах и партнерских соглашениях. Стратегия ВОЗ в области ВСГ на 2018–2025 гг. была разработана с целью обозначить уникальную роль ВОЗ в области ВСГ в ответ на глобальные инициативы, включая Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 г. и признание ООН права человека на безопасную питьевую воду и услуги санитарии, а также в ответ на сохраняющееся высокое бремя болезней, связанных с ненадлежащим доступом к ВСГ. Выполнение к 2030 г. задач в рамках цели 6 в области устойчивого развития (ЦУР) требует значительного ускорения деятельности, особенно в плане обеспечения доступа к безопасной питьевой воде и услугам санитарии и гигиены. Стратегия включает теорию изменений, а также систему результатов и систему мониторинга и оценки для определения результатов, которые должны быть достигнуты.

Русс. версия:

Скачать

Англ. версия:

Скачать

Стратегия ВОЗ в области ВСГ направлена на улучшение здоровья населения путем обеспечения безопасного доступа к услугам водоснабжения, санитарии и гигиены. С этой целью основное внимание в ней уделяется приоритетным областям и достижению постепенных улучшений в сфере снабжения безопасной питьевой водой, санитарии и обращения со сточными водами; обеспечения ВСГ в медицинских учреждениях; мониторинга мер по созданию благоприятных условий для обеспечения надлежащих услуг ВСГ и доступа к ним; оценки бремени болезней в отсутствие необходимых услуг ВСГ; а также обеспечения важных элементов взаимосвязи между ВСГ и программами в области здравоохранения. Все вышеперечисленное относится к числу наиболее остро стоящих проблем, которые вызваны значительными пробелами в уровне охвата, качества и доступа, непосредственно влияющими на здоровье и благополучие населения. Стратегия также направлена на решение таких глобальных проблем, как изменение климата и чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения, посредством оказания устойчивых услуг в области ВСГ и укрепления систем.

Для осуществления данной стратегии ВОЗ ведет работу в рамках партнерств, в частности с ЮНИСЕФ, в целях содействия справедливому доступу к услугам ВСГ, всеобщему охвату услугами здравоохранения (ВОУЗ) и достижению важных целей в области здравоохранения и окружающей среды, несмотря на ограниченные людские и финансовые ресурсы. Стратегия учитывает тот факт, что эффективность программ в области ВСГ зависит от степени участия заинтересованных сторон, политической воли и мобилизации ресурсов.



#### **Алкоголизм**

**ЦНИИОИЗ** 

Запись №

4354

Налоги и цены на алкогольную продукцию в Европейском регионе BO3 в 2022 г.

Год издания:

2024

Taxes and prices of alcoholic beverages in the WHO European Region in 2022

Язык текста:

c/Due

Место издания:

#### Pyc/Rus Англ/Eng

## Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген WHO Regional Office for Europe. Copenhagen

Количество страниц:

4

Реферат:

Русс. версия:

Скачать

Англ версия:

Скачать

Налоги на алкогольную продукцию играют решающую роль в снижении уровня потребления алкоголя и сопутствующего вреда. Увеличивая стоимость алкогольной продукции, налоги эффективно противодействуют употреблению алкоголя, особенно среди определенных групп населения, таких как молодежь. Налоги на алкогольную продукцию не только позволяют спасать жизни и предотвращать возникновение социальных проблем, но и способствуют обеспечению справедливости в отношении здоровья, одновременно генерируя доходы для бюджетов стран. Для достижения положительного эффекта налоги должны тщательно продумываться, внедряться и использоваться таким образом, чтобы эффективно влиять на цены на алкогольную продукцию и соответствующее поведение потребителей.





## **Центральный НИИ организации** и информатизации здравоохранения

МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

#### Документационный центр Всемирной организации здравоохранения

№ 127254, г. Москва, ул. Добролюбова 11, комната 209

ФГБУ «Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения Минздрава России (ЦНИИОИЗ)

 ■ doccenter@mednet.ru

#### Кайгородова Татьяна Вадимовна

руководитель Документационного центра ВОЗ

■ kaidoc@mednet.ru

http://whodc.mednet.ru/rus/